

经销商多模式竞争格局隐现

商报记者 蓝朝晖 钱瑜 王万利/文 田艺/漫画

日前,一则广汇汽车准备收购四川申蓉汽车的消息,揭开了2012年经销商集团扩张的序幕。记者通过采访获悉,进入2012年,各大汽车经销商集团都在通过不同的方式扩充自身实力。伴随着车市增速放缓,永达汽车、惠通陆华等大型经销商集团前赴后继地准备投入资本市场,而庞大汽贸却悄然试水汽车奥特莱斯的大卖场模式。此外,广汇集团、运通汽车、捷亚泰等多家经销商集团今年都有收购计划,跑马圈地扩张自己的势力范围。

“汽车经销商这个行业本身就是资本密集型行业,国内汽车经销商集团正呈现出借并购大举扩张的趋势。”中国汽车流通协会副秘书长罗磊告诉记者,“为了避免销售下滑的风险,经销商们只有不断做大做强才能挺过难关”。

资本市场暗流涌动

近日有消息称,上海最大的汽车经销商集团——永达汽车计划赴港上市拟筹资5亿~6亿美元。而一位业内人士透露,除了人们所熟知的永达汽车、广汇汽车等觊觎上市准备数年的知名汽车经销商集团之外,还有一些平时甚少出现在公众面前的汽车经销商集团也开始酝酿上市,据不完全统计,仅北京市场有上市想法的汽车经销商集团就不下20家。

公开资料显示,近两年,国内已有中升控股、正通汽车、庞大汽贸等7家汽车经销商集团上市或基本完成上市工作。

在罗磊看来,经销商集团上市融资,在一定程度上缓解了资金紧张的难题,同时为扩张收购提供了丰厚的资本。今年准备上市的经销商将呈现出喷发的态势。

据了解,目前不少经销商的销售收入和利润甚至高于一些上市的小型汽车公司,尤其是一些经营豪华车或者中高端合资汽车品牌的经销商。而对于资本市场的追捧暗合了当下汽车流通领域正在涌动的变局——在国内车市火爆的大背景下,汽车流通领域正在经历一场由分散到融合的聚变。

广汇汽车曾预计,如果上市且募集资金300亿元,则每年可拿出不低于70亿元的资金进行连续收购,收购后可令每年营业收入达到350亿元,而上市融资后每年可新建或收购的经销商的数量,也将呈现大幅度的上涨。

事实上,随着国内汽车市场产销纪录的不断飙升,汽车经销商的销售及售后服务利润也在不断增长。部分经销商不断扩建规模,积累了雄厚的资金,为上市奠定了良好的基础。另一方面,随着消费者需求的增长,尤其是二三线城市汽车业的良好发展前景,加之国家政策的垂青,也令资本市场将目光投向了这块蛋糕,这无疑为经销商做大做强提供了机会。

新华信调查显示,经销商的发展首先是利用自有资金,然后是贷款,而在运营阶段,大部分中小经销商的贷款首先来源于汽车企业的金融公司。目前汽车企业的金融公司重要的业务就是针对旗下经销商的借贷,但这种借贷一般发生在经销商向厂家购车的环节,而且资金规模有限,并不能长期满足经销商的需求。解决企业资金链紧张无外乎几种方式,贷款、引入战略投资者,或是上市。目前规模大的经销商集团更倾向于上市,这已成为经销商集团融资的最佳路径。

汽车行业资深专家苏晖表示,市场的好转或许并未给经销商带来更多的利润,勉强维持的仍不在少数。面对增长放缓的市

场,苏晖认为,厂家提升产销目标,不断增加产量和扩张渠道,正在让经销商的利润摊薄。经销商们不得不开始寻求更能壮大自身的经营模式,为迎接即将到来的渠道变革扩充自身实力。

流通业再起并购潮

不过,上市融资并非是经销商集团快速扩张的惟一途径,在去年上市未成的经销商中,广汇汽车准备收购四川申蓉汽车的消息不胫而走。一旦双方联姻成功,或将取代庞大集团,成为中国第一大汽车流通集团。

虽然接受记者采访时,广汇汽车公关部相关负责人表示,只是从媒体的报道中才知道广汇汽车收购申蓉汽车的消息,目前对此事并不知情。但广汇汽车欲收购申蓉汽车代表了目前国内经销商集团表现出来的一种趋势,即收购兼并已经成为各大企业迅速做大的重要方式。

罗磊认为,一旦此消息属实,这将是继去年9月份正通汽车斥资55亿元收购深圳中汽南方全部股权之后又一起大的收购案。

据记者了解,2009年广汇汽车的业务主要集中在新疆、广西、河南、河北、重庆、甘肃、安徽7个区域,2010年广汇汽车通过并购将内蒙古、河南和山东纳入广汇汽车版图,完成西北、西南和北方布局,逐渐成长为全国性的经销商集团。

2011年广汇汽车整车销售41万多辆,经营收入630多亿元,在全国20个省、自治区拥有4S店近400家。

苏晖表示,广汇汽车大部分现有的经销商都是并购过来的,广汇汽车的发展很有特点,通过资本运作在短时间内扩大规模,虽然收购一家成熟网点花费可能比自建店要高,但收购的方式可以快速出业绩。

近两年,多家汽车经销商集团纷纷发起了收购。2011年下半年,在香港上市的正通汽车出资55亿元收购深圳中汽南方

全部股份。正通汽车称,中汽南方2010年营业收入排名第九,收购后将有利于提升正通汽车在豪华车领域的竞争力。中汽南方是豪华车细分市场的巨头,主要销售捷豹、路虎、沃尔沃等11个豪华汽车品牌,分销店遍布深圳、天津等6个省市。此外,正通汽车2011年已经完成了三次收购,收购资金高达5.34亿元。

2011年10月,联拓集团出资2850万元,成功收购浙江一家丰田代理商50%控股权。联拓集团2010年营业收入约39亿元,国内排名第44位。

苏晖表示,中国汽车流通领域已经进入了结构性分化时代,规模效应和利润将决定未来竞争格局。一些有远见者提前开始进行强强联盟。

“去年经销商整合资源、兼并重组步伐已经开始加快。”罗磊告诉记者,2011年经销商之间兼并重组案例大幅增加,如广汇汽车公司先后收购了唐山中润汽车等30多家汽车销售服务公司;庞大集团收购了长沙和信丰田汽车销售服务有限公司等7家汽车销售服务公司等。

跑马圈地已成趋势

虽然大型经销商集团的发展目标已经确立,但经销商集团在兼并重组潮中能有大动作的并不多,更多的经销商选择了申请建新店的模式。

运通集团总经理张建华向记者透露,目前运通集团在全国很多主要城市申请并新建了品牌店,其中包括在北京、成都、杭州等地申请建设的奥迪、宝马、英菲尼迪、一汽-大众等中高端品牌店15家。

张建华认为,现在经营风险越来越大,需要积极变通化解风险。为降低投资风险集团采取了多方面的战略方针,采取多地域发展,选择经济消费强的城市,并转向高质量品牌、向中高端品牌发展。

与其他汽车经销商不同的是,庞大汽贸自去年上市以来,兼并收购的动作反而开始放缓,更多的是将资金投入到自己的

汽车商圈集群的建设。去年,庞大汽贸在北京的“庞大奥特莱斯”汽车园开业,正式拉开了低成本运营的汽车大卖场模式序幕。

庞大汽贸相关负责人告诉记者,2012年,庞大在兼并重组方面暂时还未有大的计划,未来庞大的发展模式并不倚重并购,而是以自建为主。此外,该负责人称,由于运营时间较短,北京庞大奥特莱斯汽车园开业两个多月以来,成交量还未出现大幅增长,现在还处于品牌知名度和消费者对这种经营模式认知、认可的过程。

上述负责人表示,新的模式需要有一段时间来磨合和观察,庞大汽贸眼下正在观察北京地区奥特莱斯汽车园的运行效果,并以此来计划未来是否在其他城市再建。

可见,各大经销商集团正在通过各自不同的手段扩张势力范围。专家预测,今年经销商集团的扩张行为将呈现多样化,很多新的手段将被使用。

千亿经销商的诱惑

“在今年汽车市场降温的情况下,资金相对充足的经销商将获得扩张的契机,这些经销商可以利用市场相对较差的时机实施扩张战略。”罗磊说,“可以预见,收购、兼并、重组的结果,将使行业集中度大幅提高”。

目前,汽车流通业集中度明显偏低,行业整体呈现“小散乱”的局面。数据显示,目前在国家工商局注册的汽车经销商超过6万家,其中75%为单店经营。

去年年底,商务部出台的《关于促进汽车流通业“十二五”发展的指导意见》提出,提高行业的集中度,力争到“十二五”末,汽车零售百强企业营业额占行业总量的比重超过30%。将培育30家主营业务收入超100亿元的区域性汽车流通企业,3~5家超1000亿元的大型汽车流通企业。

在2010年汽车经销商100强名单中,仅有庞大汽贸和广汇汽车两家汽车经销商集团营业收入超过500亿元,与《关于促进汽车流通业“十二五”发展的指导意见》要求规模尚有不小的距离。

尽管业内普遍认为,虽然今年收入超过千亿元的汽车经销商仍难以出现,但罗磊表示,“十二五”期间汽车流通行业将迎来洗牌与兼并重组,经过大规模跑马圈地,2012年汽车经销商行业面临深度洗牌,“大鱼吃小鱼”、“快鱼吞慢鱼”式的兼并重组将不断上演。这无疑将使得经销商集团在汽车厂商面前的话语权有所提升。更为重要的是,经销商发展速度将远高于整车厂增速,对单一品牌的依赖度也相对减弱。



国内经销商集团上市时间表

上市时间	经销商集团名称	上市模式
2010年3月26日	中升集团	香港联合交易所主板上市
2010年12月10日	正通汽车	香港联合交易所主板上市
2010年12月10日	联拓集团	正式登陆美国纽交所
2011年7月28日	中进汽贸	借壳鼎盛天工A股上市
2011年4月28日	庞大汽贸	A股IPO上市
2011年8月10日	亚夏汽车	A股IPO上市
2012年二季度	永达汽车	预计登陆香港联合交易所